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Яны на зы ва юць ся бе кур сан та мі, но-
сяць ва ен ную фор му і на ват ад гу ка-
юц ца на во ін скія зван ні. Амаль пра фе-
сій на раз бі ра юць і збі ра юць аў та мат 
Ка лаш ні ка ва, ва ло да юць во ін скім уста-
вам, з лёг кас цю ад роз ні ва юць па го ны 
і прак ты ку юц ца ў ме ды цы не — ад ным 
сло вам, га то выя сал да ты! Толь кі боль-
шас ці з іх да паў на лец ця яшчэ да лё ка...

Не мно гія вы пуск ні кі цэнт ра ста лі афі-
цэ ра мі. Але боль шасць юна коў ад слу жы лі 
тэр мі но вую служ бу, пры чым на сяр жанц кіх 
па са дах, за ста лі ся ў ар міі па кант рак це. Ас-
тат нім за свое ныя ў цэнт ры ўро кі 
па тры я тыз му і да бры ні спат рэ бі-
лі ся ў ін шых, не менш важ ных і 
ад каз ных пра фе сі ях.

ЛЮ БОЎ 
ДА РА ДЗІ МЫ — 
З МА ЛЕН СТВА

Па доб най уста но вы, у якой ужо 
са школь най пар ты дзе ці асвой-
ва юць ва ен ную на ву ку, у кра і не 
больш не іс нуе. Гэ та не ка дэц кія 
або ва ен на-па тры я тыч ныя кла-
сы, у якіх да пры зыў ная і ме ды-
цын ская пад рых тоў ка з'яў ля юц ца 
про філь ны мі прад ме та мі. У «Век-
та ры» на ву чан не ад бы ва ец ца 
па спе цы яль най пра гра ме, рас-
пра ца ва най за сна валь ні кам і ня-
змен ным кі раў ні ком цэнт ра Іга рам 
Ла за ра вым, які ле тась стаў Ча ла-
ве кам го да Мін шчы ны.

— Пад час служ бы ў 30-й асоб най чы гу нач-
най бры га дзе я зра зу меў, што поз на юна ку, 
які прый шоў у ар мію, тлу ма чыць, што та кое 
па тры я тызм, — рас каз вае кі раў нік Цэнт ра па-
тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі, які тут і на-
стаў нік, і ін струк тар у ад ной асо бе. — Пра лю-
боў да Ра дзі мы трэ ба ка заць ра ней: у шко ле, 
а яшчэ лепш у дзі ця чым сад ку. Вось і ха дзі лі 
з ад дзя лен нем уз во да ахо вы па шко лах, дзе 
зна ё мі лі пад лет каў з вай ско вай служ бай. Гэ та 
быў як раз той ма мант, ка лі пры бра лі з на ву-
чаль на га пра цэ су да пры зыў ную пад рых тоў ку. 
І да рэм на, бо я ўба чыў у пад лет каў ці ка васць 
да ар міі, да ўся го та го, што з ёй звя за на.

Раз ва жан ні доў гі мі на ча мі ў ка ра ву ле вы лі-
лі ся ў аду ка цый ную пра гра му. Ідэю Іга ра Ла за-

ра ва пад тры ма ла мяс цо вая ўла да, і неў за ба ве 
ў Жо дзі не з'я віў ся цэнтр, дзе па ча лі ла дзіц ца 
пер шыя за ня ткі па па тры я тыч ным вы ха ван ні.

ЦЭНТР ЯК ШЛЯХ 
ДА ВЫ ПРАЎ ЛЕН НЯ

У «Век тар» пад лет кі пры хо дзяць пас ля 
школь ных уро каў. За ня ткі па чы на юц ца пас ля 
та го, як вы ха ван цы пе ра апра ну лі ся. Пры чым 
не ў спец адзен не, а ў са праўд ную ба я вую 
фор му! У кож на га з кур сан таў ёсць і па рад-
ны кам плект.

Ні хто пры му со ва на за ня ткі не хо дзіць. Га-
лоў нае пра ві ла ў цэнт ры — доб ра ах вот насць. 
Не пры муць у ра ды кур сан таў і та ды, ка лі 
бу дуць су праць баць кі. Праў да, па доб ных вы-
пад каў за ўсю гіс то рыю іс на ван ня цэнт ра не 
бы ло. Хут чэй на ад ва рот.

— Ча го гра ху та іць, сён ня ня ма ла ня поў-
ных сем' яў, дзе ма ці са ма стой на вы хоў ва юць 
сва іх дзя цей, — га во рыць Ігар Ла за раў. — 
Ад чу ва ец ца, што не да хоп баць коў ска га вы-
ха ван ня ад бі ва ец ца на фар мі ра ван ні асо бы 
хлоп чы ка. Жан чы ны ра зу ме юць гэ та, та му 
пры вод зяць сва іх сы ноў да нас.

У цэнт ры зай ма юц ца пе ра важ на пад лет кі, 
якія пла ну юць звя заць свой лёс з сі ла вы мі 
струк ту ра мі. Але ёсць тут і ін шыя хлоп цы. 
Па прось бе на стаў ні каў трап ля юць у «Век-
тар» не дыс цып лі на ва ныя вуч ні. Не ка то рыя 
жар там на зы ва юць цэнтр ва е ні за ва най па-
праў ча-пра цоў най ка ло ні яй. І трэ ба ска заць, 
«рэ абі лі та цыя» ад бы ва ец ца на ва чах.

— Шчы ра ка жу чы, у нас на ву ча юц ца не толь-
кі са мыя леп шыя вуч ні ў шко ле, — пры зна ец ца 
Ігар Аляк се е віч. — Ёсць та кі Ко ля, які ў шко ле — 

га лоў ны па ру шаль нік дыс цып лі ны. На за ня тках 
у цэнт ры хлоп чык дзіў ным чы нам мя ня ец ца, ча-
сам яго на ват мож на ста віць у прык лад. З Ко лі не 
бу дзе ды рэк та ра, кі раў ні ка прад пры ем ства, але 
ён аба вяз ко ва ста не доб рым хлоп цам, ва ен на-
слу жа чым, му жам і баць кам. Доб рым быць цяж-
ка, але яму, як і мно гім вы ха ван цам, па да ба ец ца 
быць та кім. Па сту по ва гэ ты воб раз пе ра но сіц ца 
ў рэ аль нае жыц цё.

АД ПРЫ СЯ ГІ 
ДА АБА РОН НА-СПАР ТЫЎ НЫХ 
ЛА ГЕ РАЎ

Пе ра апра нуў шы ся ў ва ен ную фор му, вы-
ха ван цы цэнт ра на не каль кі га дзін за бы ва юць 
пра цы віль нае жыц цё. Тут яны — кур сан ты.

Праў да, перш яны пры ма юць пры ся гу. Ёсць 
у вы ха ван цаў і свой «кра па вы» бе рэт. Але 
на сіць яго мае пра ва толь кі той, хто здаў эк-
за ме ны і двой чы быў у аба рон на-спар тыў ным 

ла ге ры. Вы ха ван цы, якія не вы тры ма лі вы пра-
ба ван ні, но сяць ка муф ля ва ныя бе рэ ты.

Цэнтр — уні каль ная су поль насць аб са-
лют на роз ных, не па доб ных ад зін да ад на го 
пад лет каў. З да рос лых тут толь кі кі раў нік. Ас-
тат нія «штат ныя» па са ды — на чаль нік шта ба, 
на мес нік па ты ле, стар шы на, сан ін струк тар, 
ка ман дзі ры ад дзя лен няў — зай ма юць кур сан-
ты. Ад ным сло вам, дзі ця чае са ма кі ра ван не.

Акра мя да пры зыў най і ме ды цын скай пад-
рых тоў кі, вы ха ван цы цэнт ра асвой ва юць ва-
ен ную гіс то рыю, вы ву ча юць тра ды цыі свай го 
краю. Ме на ві та дзя ку ю чы са мім кур сан там, а 
так са ма іх кі раў ні ку ў «Век та ры» быў ство ра-
ны па кой гіс то рыі, які на гад вае мі ні-му зей.

— У гэ тым па коі дзе ці да вед ва юц ца, што 
та кое аба ро на Ай чы ны, хто яны, 
аба рон цы, — ка жа Ігар Ла за-
раў. — Важ на рас тлу ма чыць, што 
аба рон ца Ра дзі мы — гэ та не толь кі 
сал дат з аў та ма там у ру ках. Гэ та і 
на стаў нік, які дае ча ла ве ку пу цёў-
ку ў жыц цё, і ўрач, які ад каз вае за 
на ша зда роўе, і кам бай нёр, дзя-
ку ю чы яко му ў кра мах з'яў ля ец ца 
хлеб, і на ват той жа школь нік, які 
тры мае аба ро ну на шай дзяр жа вы 
пад час ву чо бы...

Каб больш па глы біц ца ў ар-
мей скае жыц цё, на асен ніх, зім ніх 
і вя сен ніх ка ні ку лах для вы ха ван-
цаў ар га ні зоў ва юц ца трох дзён ныя 
ва е ні за ва ныя збо ры. Для нач ле гу 
ў цэнт ры ўлад ка ва ны спе цы яль ны 
спаль ны па кой, ёсць і ста ло вая, 
якая хут чэй на гад вае па ля вую кух-
ню. Але ў най больш пры блі жа ныя 
да ар міі ўмо вы кур сан ты трап ля-
юць пад час лет ніх ла ге раў, якія ў 
роз ны час пра хо дзі лі на тэ ры то-
рыі 72-га аб' яд на на га на ву чаль-

на га цэнт ра, На цы я наль на га дзі ця ча га аду-
ка цый на-азда раў лен ча га цэнт ра «Зуб ра ня», 
на ін шых пля цоў ках. Лет ні ла гер — вы дат ная 
маг чы масць пра дэ ман стра ваць вы ха ван ца мі 
тое, ча му яны на ву чы лі ся ў цэнт ры.

А ДЛЯ ДЗЯЎЧАТ — МЕДЫЦЫНА
На ву ча юц ца ў «Век та ры» і дзяў ча ты. Тут іх 

на зы ва юць со ней ка мі, а яны, у сваю чар гу, не 
ка рыс та юц ца ген дар най пе ра ва гай і на роў ні з 
хлоп чы ка мі вы кон ва юць па стаў ле ныя за да чы. 
І трэ ба ска заць, пра яў ля юць яшчэ боль шыя 
пос пе хі, чым юна кі. Мно гія з іх, на лаў чыў шы ся 
тут аказ ваць пер шую да па мо гу, улю бі лі ся ў 
ме ды цы ну і ста лі ўра ча мі, мед сёст ра мі. Хлоп-
цаў ад сюль пра вод зяць у ар мію. Не ка то рыя, 
хто ў свой час зай маў ся ў цэнт ры, ужо да слу-
жы лі ся да пад пал коў ні каў.

Ма раць пра афі цэр скія па го ны і ві цэ-яф-
рэй тар Ар тур На ру баў, кур сан ты Алег Адзі нец, 
Ула дзі слаў Су зен і Мі ка лай Ма лю чэн ка. Ня гле-
дзя чы на агуль ныя ін та рэ сы, хлоп чы кі вель мі 
роз ныя. Улад — спа кой ны, дыс цып лі на ва ны, 

поў ная су праць лег ласць Ко лю. На пы тан не, 
ча му прый шоў у цэнтр, Улад ад каз вае, што 
даў но за хап ля ец ца ва ен най тэ май, а так са ма 
з двух га доў — у бо тах (но сіць дзі ця чае аб мун-
дзі ра ван не, якое на бы ла яму ма ма).

Ко ля не з ка тэ го рыі вы дат ні каў. На яго дум-
ку, каб стаць са праўд ным аба рон цам Ай чы ны, 
неаба вяз ко ва доб ра ву чыц ца. Тым больш хлоп-
чы ку ёсць на ка го раў няц ца: пра дзед ва я ваў у 
га ды Вя лі кай Ай чын най, дзя ду ля слу жыў у Аф-
га ні ста не, дзядзь ка — ма лод шы сяр жант.

— І ты бу дзеш вай скоў цам? — пы та ю ся 
ў Ко лі.

— Аба вяз ко ва! Ха чу слу жыць там, дзе і 
брат: у спец на зе.

Улад жа ма рыць пра па гра ніч ныя вой скі. 
У той час, як іх ад на клас ні кі гу ля юць у кам-
п'ю тар ныя гуль ні і пра вод зяць час за ін шы мі 
ма ла ка рыс ны мі за ба ва мі, хлоп цы ча ты ры 
ра зы на ты дзень ро бяць усё дзе ля та го, каб 
на блі зіц ца да сва ёй ма ры.

Як лі чыць кі раў нік «Век та ра», су час ныя 
дзе ці вель мі шмат ве да юць дзя ку ю чы кам п'ю-

тар ным гуль ням. «Са праў ды, ча сам там ёсць 
неш та ка рыс нае, але ўсё гэ та ў тэ о рыі, — пе-
ра ка на ны Ігар Ла за раў. — Ка лі ў рэ аль най 
аб ста ноў цы ім да вя дзец ца пад няць люк тан ка 
або спат рэ біц ца за ра дзіць ма га зін аў та ма та, 
тут тэ о рыі ма ла: па трэб ны сі ла і тры ва ласць. 
Гэ та ў гуль ні ёсць тры жыц ці, на спра ве ж усё 
да лё ка не так...»

ВАЙ СКО ВЕЦ ПА СПАД ЧЫ НЕ
Ігар Аляк се е віч для вы ха ван цаў — прык-

лад для пе рай ман ня. Ён для іх і на стаў нік, і 
леп шы ся бар. Як пры зна юц ца кур сан ты, мо-
гуць па дзя ліц ца з ім са мым за па вет ным, а 
ка лі трэ ба, па пра сіць па ра ды.

Цэнтр для Ла за ра ва стаў дру гім до мам, а 
вы ха ван цы — чле на мі сям'і. Між ін шым, тое, 
чым ён зай ма ец ца, у пра мым сэн се пе рад ало-
ся яму на ге не тыч ным уз роў ні. Баць ка — кад-
ра вы вай ско вец, ма ці ўсё жыц цё ад пра ца ва ла 
ў дзі ця чым сад ку. Ва ен ная ды нас тыя Ла за ра-
вых уво гу ле па ча ла ся з дзя доў — удзель ні каў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Баць ка слу жыў у мар ской авія цыі, увесь 
час па ва ен ных гар ні зо нах, та му ін ша га жыц-
цё ва га шля ху я для ся бе на ват не ўяў ляў, — 
пры зна ец ца Ігар Аляк се е віч. — Для мя не 
ўво гу ле бы ло дзіў ным, як гэ та — ха дзіць на 
ра бо ту: у ма ёй сям'і слу жы лі.

Да рэ чы, са мо га Іга ра Ла за ра ва ў ва ен-
нае ву чы лі шча не пры ня лі па зда роўі, але ён 
знай шоў вы хад. Пры зваў ся на тэр мі но вую 
вай ско вую служ бу, пас ля ча го гвар дыі сяр-
жант за стаў ся ў ар міі па кант рак це. Ад да ная 
ар міі і жон ка, стар шы сяр жант ме ды цын скай 
служ бы. Ад слу жыў тэр мі но вую служ бу ста-
рэй шы сын, ма лод шы — па куль ві цэ-сяр жант 
у цэнт ры, дзе па нуе ат мас фе ра са вец ка га 
ча су, ка лі ўсе бы лі адзі най сям' ёй.

— Сён ня кож ны жы ве ў сва ім тэ ле фо не, — 
лі чыць кі раў нік цэнт ра. — Па вя лі кім ра хун ку, 
пад лет кам усё роў на, чым зай ма ец ца іх ра-
вес нік. У Са вец кім Са ю зе ма ла су стра ка ла ся 
та кіх вы пад каў, ка лі кож ны быў сам за ся бе. 
Ця пер у дзі ця ці, які едзе ў аў то бу се, на ват 
ня ма дум кі аб тым, што ста рэй ша му трэ ба 
са сту піць мес ца. І ка лі спра бу еш з ім раз маў-
ляць, то чу еш, што ма ма ска за ла ра біць так, 
каб доб ра бы ло толь кі яму. Я ж вы хоў ваю 
кур сан таў у тым клю чы, каб доб ра бы ло на-
ва коль ным, каб іх учын ка мі га на ры лі ся баць кі, 
на стаў ні кі, ад на клас ні кі...

* * *
Сён ня ў Цэнт ры па тры я тыч на га вы ха ван ня 

мо ла дзі — свя та. Ад зна ча ю чы дзень на ра-
джэн ня сва ёй аль ма-ма тэр, вы ха ван цы збя-
руц ца за са лод кім ста лом у ім пра ві за ва най 
па ля вой кух ні, аб ды муць адзін ад на го і па 
тра ды цыі за спя ва юць: «Как здо ро во, что все 
мы здесь се год ня собрались...»

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Уро кі 
па тры я тыз му 
і да бры ні

Пе ра апра нуў шы ся ў ва ен ную фор му, 
вы ха ван цы цэнт ра на не каль кі га дзін 
за бы ва юць пра цы віль нае жыц цё. 
Тут яны — кур сан ты.
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За 18 га доў іс на ван ня праз Цэнтр 
па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі 
«Век тар», што ў Жо дзі не, прай шло 

больш як тры ты ся чы пад лет каў


